



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ВТОРНИК, 7 ОКТЯБРЯ 1986 ГОДА

№ 231 (19651)

Цена 3 коп.

## АРГУМЕНТ — УНИВЕРСАЛЬНОСТЬ

Лесозаготовительный комплекс Д. С. Фомина из Аслановского лесхоза принял ответственное обязательство: выполнить двухлетний план к 70-летию Великого Октября и добиться роста производительности труда на 20 процентов. Коллектив стал одним из инициаторов трудовой вахты лесозаготовителей области в честь знаменательной годовщины.

тонностей научили агрегатную технику кандидат в члены КПСС Н. М. Беляев, С. П. Минин, еще ряд механизаторов. «Подтянутся и остальные...»

Слово инициаторы держат. За 9 месяцев съезено в штабеля 52,8 тысячи кубометров древесины вместо плановых 48 тысяч. Треть лес на вахте Южная, коллектив маневрирует, чтобы прирастить задел.

Все шесть лесозаготовительных комплексов подержали рабочий почин. Последовали ему также бригады раскряжевщиков.

Г. МЕРЕЖКИНА инженер Аслановского ЛПХ. Верхнетокский район.

Разговор состоялся еще в июле, когда на едином подлинне обсуждалось Обращение ЦК КПСС к труженикам Советского Союза. Тут и прикинули: к 7 ноября будущего года предстоит затоготовить 135 тысяч кубометров. Некоторые осторожничали: «Годовой идет туго, людей не хватает. Осрамимся, ребята...» Бригадир выдвинул решающий аргумент: в ход пустим верный резерв — совмещение профессий, взаимовыручку. Сам Дмитрий Семенович может сесть за рычаги и валовой машины, и трелевочника, до

## Сегодня — День Конституции СССР

Не только ответственность перед обществом за себя, но и сознание своей ответственности за состояние дел во всех сферах общественной жизни — вот источник активной личной позиции каждого советского человека

## Моя перестройка

Шло недавно отчетно — выборное собрание в одной из партийных групп. Короткое сообщение сделал партгрупорг. Упрекнуть коммунистов, казалось, ему было не в чем: каждый из них делал норму, не опаздывал на работу, выполнял поручения и т. д. Одним словом, каждый был положительным в том смысле, что не совершал ничего отрицательного.

Но почему тогда не выполняется план на участке? Почему производительность падает из-за недостатка обеспечения и нарушений трудовой дисциплины рабочими? Почему не развиваются бригадная организация труда, движение за овладение смежными профессиями? Стоило на фоне этих вопросов всплунуть на деятельность коммунистов партийной группы и стало понятно, что они, эти вопросы, возникли и существуют вне жизни и работы партийного коллектива, отбегают его. И хотя возникли и существуют эти вопросы давно, они не решены и по эту пору именно потому, что за их решение не брались коммунисты, партийная группа как политическое ядро коллектива. Партигруппа не осознала себя хозяйном положением на участке, способным повернуть обстановку в нужную сторону, изменить под партийным влиянием позицию отдельных рабочих. Для этого требовалось одно: чтобы каждый коммунист не просто был сам по себе положительным во всех отношениях человеком, но стал политическим бойцом партии, способным организовать людей, добиться перелома в обстановке, реально укоренить. И питаться эта позиция каждого должна коллективным напором всех партийцев, их умением понять обстановку, чувствовать свою ответственность за ее развитие.

А что же получается, если этого чувства ответственности нет?

Получается застой. Приятные во всех отношениях люди просто говорят годами друг другу приятные вещи, боятся, не умея, а иногда и сознательно уходя от необходимости взглянуть правде в глаза, задать себе вопросы по сути. Кому же остаются эти вопросы, ведь в жизни они не снимаются автоматически? На том собрании, с которого начался разговор, вынуженно долго времени заняли вопросы к директору предприятия. Они были открытыми и прямыми, вроде бы, отражающими демократическую суть общения, но ни один вопрос ни для одного участника не повернулся своей обязательной, ответственной стороной.

Права и обязанности. Демократия и дисциплина. Отметая сегодня очередную головную боль Конституции СССР, нельзя не задуматься в соотношении этих понятий, в то своеобразии, которое вносит в это соотношение наши дни. Единство прав и обязанностей... Кажется, такая простая и четкая формула. А ведь она открывает земную, зависящую от каждого из нас, природу наших прав, расширяет наши представления о социальной справедливости. Попросту говоря, наши права в их реальном осуществлении — это результат, это следствие выполнения наших обязанностей перед обществом, друг перед другом. Тем полнее мы будем пользоваться своими конституционными правами, чем выше будет обстановка общественной жизни. Повышать эту обстановку — ответственность, квалификация, честность и строгость в работе не менее важно, чем заботиться о материальной гарантии наших прав — увеличении заработной платы, строительстве жилья, больниц, школ, клубов и т. д.

Нам еще предстоит повсеместно добиться того, чтобы право на труд не оказывалось нереализованным в силу безобразной организации производства, право на образование не оставалось бесплодным из-за беспомощности или бесталанности педагогического коллектива, а право на бесплатное лечение — из-за низкого уровня работы больниц и поликлиник.

Наши дни обнажили ограниченность или противоречивость многих привычных формул. Не избежала этого и формула о единстве прав и обязанностей. Именно в силу этого она, казалось бы, в корне исключая бюрократизм, оказывается иногда на вооружении бюрократа, считающего,

что не всякий имеет право его критиковать, и первой реакцией на критику которого становится окрик: «По какому праву?».

Наши дни показали и другое обстоятельство. Выверенная временем формула, даже став конституционным положением, не действует сама по себе, автоматически. Иначе почему рядом с нами, пользуясь практически теми же правами, еще живут тундры, лодыри, летуны, рвачи? Это происходит там, где нет понимания, что наша Конституция, точно и справедливо выражая всенародную волю, предполагает и активное действие по осуществлению этой воли.

Активное политическое действие масс, каждого сознательного человека становится «моментом истины», реальным источником ускорения, тем самым человеческим фактором, который определяет лицо наивысшей воле партии перестройки. «Крутой поворот, который совершает наше советское общество, имеет по сути своей революционный характер. Чтобы пройти его, потребуются время, ресурсы, огромные усилия партии и народа, гражданское мужество и зрелость каждого советского человека. Главное — замкнуть перестройку на себя, на призыв партии ответить делом...» Эта мысль высказывалась на недавнем совещании общественных деятелей страны.

Мы с вами — человеческий фактор перестройки, суть которой — революция. Надо развивать и совершенствовать каждую культуру политического мышления, чтобы суметь за конкретную частность увидеть общую закономерность, «превратить личный опыт в факт политики». Надо совершенствовать умение пользоваться практикой неисчерпаемых возможностей, предоставляемых нашей Конституцией, для активной общественно-политической работы. Для этого не надо быть записным оратором, их время как раз уходит. Оно уходит осмысленно, когда повсеместно будет понято и воплощено требование партии не отходить трибуны коллективного разговора от самых насущных человеческих проблем. Просто надо жить этими проблемами, видеть их и свое место в их решении. И тогда всякий раз найдетесь нужная форма деятельности, будь то выступление на собрании или в печати, запрос депутату или письмом в соответствующий орган. Важно, чтобы это была не просто подсказка кому-то другому, а с самого начала предполагалось личное участие в исправлении дела. И здесь непрерывное условие — честность и открытость. Об этом приходится говорить, потому что в последнее время редакция газет, административные органы получают большое количество анонимных писем. Наверное, разные мотивы заставляют авторов спрятать свое имя, но ни один из этих мотивов не извиняет анонимности. Анонимка — это прежде всего несверие духу времени, принципам перестройки.

Перестройка — это борьба со старыми привычками, взглядами, отжившими методами в работе. Они не существуют сами по себе, они олицетворяются людьми. У этих людей могут быть разный должностной уровень, разная искусственность в использовании бюрократических приемов, жажда критики, разное умение приспособиться к новым требованиям, ничего не меняя по сути. Надо не бояться взрывать соглашательскую тишь отношений к таким людям, называть вещи своими именами. Конечно, это труднее. Но, добавив и интереснее. Перестройка ничего общего не имеет с позицией «Знать, видеть и... ничего не предпринимать». «Знать, видеть и действовать!» — вот ее требование.

Перестройка равна революции напором новых, соответствующих духу времени методов, сменением коности, сибирства. Революционный процесс ускорения и обновления, начатый партией, невозможны без участия широких масс, он осуществляется их трудом и энергией.

В свое время великий революционный лозунг, сказав об Октябрьской революции «моя революция», всю силу своего бунтарского духа отдал осуществлению ее идеалов.

Такое признание и поддержки ждет сегодня от каждого перестройка.



**ДЕНЬ ЖИВОТНОВОДА**

ПРОГРАММА МОЛОКО: ОСТРЫЙ МОМЕНТ ПЕРЕСТРОЙКИ

**Перевод дыхания**

Суточная продуктивность молочного стада в районах составила на 6 октября в килограммах (первая колоска — в прошлом году, вторая — нынче):

Томский	7,3	7,9
Колывановский	6,5	7,2
Шекарский	6,8	7,2
Колпашевский	6,6	7,1
Перьмаевский	6,9	7,1
Зырянский	6,3	6,9
Асиновский	6,6	6,9
Молчановский	6,6	6,7
Кривошеинский	6,4	6,8

Начало зимовки, перевод скота с летнего на зимний режим — это всегда период, можно сказать, коварный. Непросто решить: то ли топориться с переводом скота во дворы, то ли еще подожать? Где найдешь, где потеряться? А нынче ситуация обострилась несколько необычным обстоятельством: многие районы накопили с начала года уже внушительную прибавку, почувствовали себя уверенно и самоуверенно. «У нас составил уже 288 килограммов!» — заявляют, например, парабельцы, и ежесуточно минус в 400 драммов им уже не кажется страшным. Такие же настроения нет-нет да и дают о себе знать и в других районах.

Однако спад есть спад. И он начинает тревожить. Наступил такой момент, когда равновесие стало сомнительным, когда чаша весов «по инерции» вот-вот резко пойдет вниз. После десятидневного подъема запахло кризисом. И, чтобы продолжить движение дальше, многим потребовалось, как говорится, перевести дыхание.

Но давайте послушаем самих руководителей РАО, как они оценивают ситуацию? (Разговор происходил 4 октября).

## СПАД ОСТАНОВЛЕН

Теперь надо восстанавливаться. Через два дня весь район будет с плюсом — а в этом не сомневаемся. Для роста продуктивности есть все: дворы отремонтированы, кормов достаточно, скот во дворах.

В. А. Подгорный, заместитель председателя Парабельского РАО: — Два через четыре суточная прибавка у нас будет больше двух килограммов. Откуда такая уверенность? А в прошлом году надаивали от коровы в день всего по 2,9...

В эти дни спад произошел потому, что слишком резко, скопом ставили скот во дворы. Все нас хоронили: «Давай, давай!». А дворы не все еще были готовы. Например, на Костаревской ферме и в Буграх, это в совхозе «Путь Ленина». Но этот спад нас не пугает. Надо стабилизироваться. И за квартал прибавка по району будет не меньше 80 килограммов.

И. П. Демчук, председатель Бакчарского РАО: — В наших совхозах было так: ночью скот стоял во дворах, а днем его пасты. И вот однажды утром коров вывели на пастбище, а тут — снег по колено. И пока коров снова завели во дворы... Конечно, надо упали. Но к понедельнику-вторнику обстановку выправим, пойдем с плюсом. Уже сегодня (то есть 4 октября) не должно быть снижения. К тому же переводим коров на трехразовое доение. И где это сделали, там спад уже нет. Проводятся и контрольные дойки.

М. М. Ивни, председатель Первомайского РАО: — Все коровы поставлены во дворы. Надеясь, спад не будет. С плюсом работают колхозы «Маяк», «Заря», по нулям — «Искра». Но мы используем наше крупное хозяйство — колхоз «1 Мая». Ставили во дворы скот в Крутовском — и произошел сброс молока.

Тегульдетский 4,5 6,5  
Чаинский 5,9 6,2  
Александровский 4,6 6,1  
Верхнетокский 2,8 5,2  
Парабельский 4,9 4,9  
Бакчарский 4,6 4,8  
Каргасокский 4,0 4,6  
ПО ОБЛАСТИ: 6,3 6,8

В области нет ни одного района, где бы суточные надои на коровы были меньше прошлых дней.

Праздничные дни и следующая неделя могут стать рекордными для молочной отрасли области. Если в прошлом году на 4 октября суточная продуктивность на фермах была 6,7 килограмма, то уже 6 октября она снизилась до 5,9, а по данным ежесуточного спад был 200 граммов. Последствия позднего и неадекватного перевода скота во дворы, а также отсутствие должного контроля со стороны РАО, а также работы фермерских коллективов в праздники. Ныне все этого можно избежать, и федеральное большинство в поддержку привнесено зимнем режиме.

Таким образом, есть все основания, чтобы уже 9 октября получить плановую прибавку — килограмм.

Поскольку подобные претензии к энергетикам поступили в редакцию не только из Томского, но также из Первомайского и других районов, мы попросили дать объяснения управляющего РЭУ «Томскэнерго» Н. А. Вяткина:

«Ветер был, конечно, сильный... А многие сети проходили через лес... Наши люди работали сутками. После той ураганной ночи уже к 10 часам утра все линии были восстановлены. И в Сухоречье работали все так оперативно. Однако те линии, что идут к фермам, малонадежны. Ведь если на ферме более 400 голов скота, то они должны быть переведены на первую категорию, то есть к ним нужны еще резервные линии. Но вопрос строительства этих линий решается очень медленно. Мало активности проявляет агропром, не выделяет для этого средства. К тому же ненадежна на самих фермах внутренняя разводка. Но за этим уже должны следить энергетики самих хозяйств. Тем не менее, упреки в наш адрес мы принимаем и уже сегодня все эти вопросы обсудим на совещании, на него приглашены и руководители агропрома.»

Кан видите, точечная ответственность тянется и в области учреждения не только в торговые, медицинские учреждения, но и в энергетике. Все правильно. Современная ферма — это не только дворы и коровы, столы, стулья, но и люди, энергия. Это своеобразный энергетический комплекс. И порыв в любом случае грозит серьезными осложнениями, об этом забывать никому нельзя.

Но, разумеется, главные события — на самих фермах. И поэтому то, что общими руководителями РАО во время объяснений 4 октября, давайте сравним с тем, что добиваемся «минусовые» районы через три дня...

А. СОЛОВЬЕВ

## ЕДИНЫЙ ПОЛИТДЕНЬ: РАБОТАТЬ С УСКОРОЕНИЕМ

9 ОКТЯБРЯ В ОБЛАСТИ СОСТОИТСЯ ЕДИНЫЙ ПОЛИТДЕНЬ НА ТЕМУ: «РАБОТАТЬ С УСКОРОЕНИЕМ, ДОБИТЬСЯ ВЫСОКИХ РЕЗУЛЬТАТОВ В ИЧ НАЧАТАЛЕ, ОРГАНИЗОВАТЬ УДАЧНЫЙ ТРУД В ЗИМНИХ УСЛОВИЯХ ВСЕХ НАШЕГО КОЛЛЕКТИВА, ДЕСЯТ ТРУДЯЩИХСЯ ОБЛАСТИ».

Вчера состоялось инструктивное совещание групп политинформаторов области КПСС. Секретарь областного КПСС А. С. Зарембо подвел итоги прошедшего в сентябре единого политдня, отметил основные задачи политинформаторов при проведении очередного единого политдня. С отчетами о реализации замечаний, высказанных в предыдущем едином политдне, выступили политинформаторы председатели Томского горисполкома Ю. В. Ковалев и председатели областного комсомола В. А. Никитин.

На совещании выступили руководители партийной организации областного комсомола В. А. Гага и начальник отдела трудящихся областного комсомола Ю. М. Рамов, которые рассказали о работе по выполнению постановления ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС о совершенствовании организации заработной платы и введении новых тарифных ставок и должностных окладов работников производственных отраслей народного хозяйства, повышении зарплат за счет средств заработной платы трудовыми коллективами.

В. А. Гага и начальник отдела трудящихся областного комсомола Ю. М. Рамов, которые рассказали о работе по выполнению постановления ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС о совершенствовании организации заработной платы и введении новых тарифных ставок и должностных окладов работников производственных отраслей народного хозяйства, повышении зарплат за счет средств заработной платы трудовыми коллективами.

РАССКАЗЫ О КОММУНИСТАХ

# Причал Амосова

В ноябре 1879 года здесь, в устье реки Самусь, выведен был остановиться пароход «Гагара». По Томи шла шута, плыть дальше было опасно. Команда заимала, оборудовала жилище, мастерскую для ремонта парохода. Место оказалось на редкость удобным. Затон стал обустраиваться. Сегодня здесь также зимуют суда: большие толкачи, комфортабельные «Метеоры». Огромным хозяйством Самусьской ремонтно-эксплуатационной базы руководит В. В. Амосов.

Видит Амосова разным. В кабинете, когда он внимательно слушает своих коллег, постукивая ребром ладони по столу. На стройплощадке, где он всегда вежлив. Видел директора в разговорах со специалистами из Финляндии (они шведо-финские строители — цеха малотоннажного флота). Встретил его шагающим в высоких сапогах по берегу затона. Грубоватый, басовитый голос. Упрямое выражение лица, как будто этот человек все время решает для себя какую-то сложную задачу.

Корни рода Амосовых — на этой самусьской земле. Здесь Володя Амосов родился, ходил в школу. В доме деда, где он диван и юбка, постоянно бывали «флотские». Шли разговоры вокруг разных проблем. Дед по матери, Василий Мошкин, — из плеяды старейших капитанов Обского бассейна. Именно Мошкин был среди пионеров освоения ме-

тода толкания барж, за что и получил звание лауреата Государственной премии СССР.

Так же профессия сама выбрала Владимира Амосова. Окончив Новосибирский институт инженеров водного транспорта, Амосов начал трудовой путь на Самусьской РЭБ прорабом. Затем работал мастером, начальником котельнопарочного цеха, главным инженером базы. Предыдущий директор А. Ф. Чумак похвально характеризовал Амосова так: «Наказал я себя грамотным специалистом». Тонкое знание производства помогает Амосову находить решение сложных проблем, быть предприимчивым.

Первое, за что взялся Амосов-директор, — решил изжить сезонность работы базы. Ряд цехов был загружен заказами только зимой, когда шел интенсивно судоремонт. А летом наступал спад. Это вносило нервность в производство, ослабляло коллектив. Амосов добился, чтобы в план базы включили продукцию, доведенную к своему сезону: гребные валы, штурцторцевые соединения и так далее. Цехи получили полную загрузку, база в целом поднялась на новый виток в своем развитии.

Многие, с кем Амосов проработал не один год, выделяют в нем умение уйти от текущих сиюминутных дел и работать на перспективу. Многие не поняли его логику, когда в новом, 178-квартирном доме по настоянию директора отдали сто

квартир работникам треста «Томсктрансстрой», которые возводили для базы этот дом. А директор просто умел видеть, как говорят шахматисты, на три хода вперед. Первое: зная, что большую часть квартир получит трест, трансстройцы приложат максимум усилий, чтобы возвести дом быстрее. Второе: люди треста останутся в поселке и будут продолжать строить в Самусе.

Кто видел поселок лет десять назад, сейчас его не узнает. Выросший из деревушки, он «прирос» к кирпичным пятиэтажкам, благоустроенным. Амосов ощущает себя ответственным за все, что происходит в поселке, за его социальное развитие. И использует любую возможность, чтобы улучшить бытовые условия жителей, большинство из которых — работники ремонтно-эксплуатационной базы.

Когда готовили к выгрузке громоздкие конструкции для Нефтехима, предлагалось строить новый причал с дорогой недалеко от Самуса. Директор настоял, чтобы грузы шли через причал РЭБ. Тем самым пошел Амосов на большие неудобства и, как казалось многим, руководителем базы, напрасно. Но расчет был точен: грузы пошли через причал, а для этого силами «Химстроя» была построена добротная дорога. Грузы увезли, а дорога осталась.

А база отдыхала у озера Крутлого? А кохейная коробка и стадион? Подсобное хозяйство, которое сегодня в



достатке обеспечивает работников базы молоком? Все эти социально важные объекты возводились заботой и старанием директора Амосова. Развивается ремонтно-эксплуатационная база, развивается поселок Самусь. Интересно здесь стало жить и работать. Не случайно именно кохейная команда из Самуса — одна из лучших в области. И здесь же действует районная спортивная школа по хоккею.

— В первые годы больше увлекался внутрибазовыми делами, — говорит Владимир Васильевич. — Но вскоре понял, что котельный цех, жилой городок — все это нельзя отделить. Без жилья будут стоять полугрубы и цехи. СПТУ при базе тоже требует к себе внимания, как к цеху. Ведь это — кузница молодых кадров.

— Как складывается коллектив единомышленников? — У нас многие руководители из местных, кое с кем даже в школе вместе учились. Поэтому хорошее сотрудничество, понимание, что все это наше, нам и разви-

В. КРЮКОВ.  
Фото В. Вейлерга.

# Фельдшер из Куянова

Врачом называют фельдшера Куяновского медпункта Надежда Ефимовну Гусеву. И такое уважение односельчан Надежды Ефимовны заслужила полностью. 489 человек находятся на попечении фельдшера. Однако со своими многополотными обязанностями справляется отлично.

Ее медпункт напоминает маленькую поликлинику. Кирпичное здание, кабинеты хорошо оборудованы, сверкают чистотой, уютно и зелено.

— Еще несколько лет назад было совсем не так, — рассказывает хозяйка медпункта — Старое, тесное здание, мало оборудования. Но охроне здоровья людей у нас придается все больше внимания. С каждым годом все сложнее и в то же время интереснее работать. Мои обязанности расширяются. Я ведь и самостоятельный прием больных веду, назначаю лечение. Сама же и процедурный провозжу. А в случае чего всегда можно проконсультироваться с врачами из районной больницы. Да и они сами — частые гости здесь.

Сама Надежда Ефимовна — деревенская, из Новосибирской области. Часто прихварывала мать, и Надежда и дело бегала за деревенской фельдшершей. Тогда-то и прониклась глубоким уважением к этой профессии, но такой нужной людям профессии. Поступила в медицинское училище. А когда вышла замуж, приехала в Куяново.

Кое в чем тогда было посложнее работать: не было транспорта, слабой была и телефонная связь. До сих пор помнит, как вызвали ее и головной девочке. А у той — пневмония. Нужно срочно вести в стационар, вызывать «скорую». И как на грех, телефонистки ремонтничали связь. В отчаянии подбежала к руководителю ремонтных работ. Тот срочно наладил временную связь с райцентром. А теперь та спасенная девочка работает учительницей. И, конечно же, ничего не знает про тот давний случай. А у Надежды Ефимовны — зарубка на сердце. И сколько еще таких зарубок было!

Ее рабочий день начинается в половине восьмого. А вот когда он кончается — трудно сказать. В полночь могут прийти к Надежде Ефимовне за помощью. Ежедневно принимает до тридцати больных. Сама обходит дома: ведь немало пенсионеров, которым трудно прийти в медпункт, есть дети до года. Сейчас занята диспансеризацией. Порой непростое уговорить человека прийти на профосмотр: кто чувствует себя здоровым, у кого времени нет.

— А наше дело, — считает Гусева, — это профилактика, ведь важно предупредить заболевание. Это легче, чем потом вылечить. Но не все понимают это, поэтому приходится уговаривать.

Надежда Ефимовна — частый гость у животноводов. Впрочем, здесь она как своя. Благодаря ее настойчивости были утеплены помещения, где доярки получают для коров комбикорма: из-за сквозняков люди тут нередко простывали. Действует на ферме санитарный пост. Члены поста в случае необходимости могут оказать вполне квалифицированную помощь — этому их научила Гусева.

Довольны работой Гусевой районные врачи. Ежедневно выездные бригады специалистов оказывают помощь на местах. И важно, чтобы жители были своевременно оповещены.

Куяновский медпункт считается одним из лучших в Первомайском районе. И скажу эту Надежда Ефимовна подкрепляет ежедневным самоотверженным служением своему призванию.

— Иной раз так устанешь, — признается она, — что вялая и бросаешь работу. Большая ответственность. А помощь человеку, хорошо ему, благодарит он, и усталость как-то незаметно растает. И хочется работать дальше.

Г. ГОРЧАКОВ.

# ПЛЕНУМ ГОРКОМА КПСС

Состоялся пленум Асиновского горкома КПСС, который рассмотрел организационный вопрос. В связи с избранием А. И. Реннита председателем Асиновского горисполкома пленум освободил его от обязанностей второго секретаря горкома партии. Вторым секретарем и членом бюро горкома

КПСС избран П. Я. Семенов, работавший инструктором отдела организационно-партийной работы обкома КПСС.

В работе пленума принял участие заместитель заведующего отделом оргпартийной работы обкома партии Э. В. Величутин.



## «Строитель» в белом халате

Первых пациентов принял на днях новый больничный комплекс в областном центре — медицинско-санитарная часть «Строитель». Она разместилась в четырехэтажном здании, примыкающем к одному из общежитий в городке строителей по ул. Алтайской. Первые два этажа заняты поликлиникой, рассчитанной на 300 посещений в смену. На двух верхних этажах разместились стационар на 60 коек. Комплектуется штат врачей и обслуживающего персонала. В школьном этаже здания размещены пищеблок, прачечная и другие хозяйственные службы.

Принем в новой медсанчасти начали врачи: акушерки, невропатологи, хирурги, отоларингологи, терапевты, гинекологи. Установлено современное оборудование: новый рентгеновский аппарат, кардиологическая аппаратура, приборы комплекса физиотерапии, различные лабораторные установки для клинической лаборатории, которая тоже начала действовать.

Медсанчасть станет обслуживать почти двадцать тысяч работников строительных специальностей, объединенных в 72 организации.

В. ЯКОВЛЕВ.

## Факультет нефтяников

На этом новом факультете, созданном в начале нового учебного года в Томском политехническом, не прошло еще ни одного занятия. Нет еще и своего декана: формирует новое подразделение института деканат геолого-разведочного факультета. Но на все курсы уже отобраны студенты соответствующих специальностей. Передадут на факультет нефтяники и газовщики: нефтяники и газовщики ГРФ; кафедра бурения нефтяных и газовых скважин и кафедра геологии и разведки нефтяных и газовых месторождений. В ближайшей перспективе будут созданы еще две кафедры: кафедра разработки нефтяных месторождений и кафедра строительства нефтегазопроводов.

В скором времени будущие специалисты — нефтяники и газовики, которые так необходимы нашим северным промыслам, придут на производство с дипломами, полученными в Томске.

Н. ПАВЛОВА.



# Город старый — город новый

Микрорайон Центральный — гордость нашего Томска. Гордость строителей. Еще бы: обычно новостройки идут по окраинам, а тут — надо же! В центре города суметь возве-

сти новый микрорайон. На месте старых одноэтажных домов — белые девятиэтажки 75-й томской серии. Свыше 400 тысяч квадратных метров жилья еже-

годно строится в области. Сотни новоселий каждый месяц.

Раньше сказали бы: много. Сейчас говорим: мало. Нужно строить больше квартир, магазинов, школ. Нужно увеличивать темпы.

Томске, и в Стрежевом, а теперь и в Келеровом, панельные жилые дома томской серии. Комбинат строит жилье и строит сами: идет реконструкция. Она позволит выпускать также дома лучшего качества и в большем количестве.

Фото Е. Лисицына.

## БУДНИ ПЕРЕСТРОЙКИ

**ДЕНЬ ПЕРВЫЙ.** Не один раз приходилось бывать в Белом Яре и замечать перемены в жизни сельчан. Но на этот раз оказалось: что-то произошло за минувший год важное, по-особенному изменившее не только облик поселка, но и настроение людей. Иду и удивляюсь: красавица-гостиница радует своим необычным видом, похорошел отремонтированный Дом культуры, по городским меркам выглядит школа на 1,178 мест, детский комбинат и пятиэтажные панельные дома. Порядок на улицах: асфальт, разноцветьем полыхают осенние цветы; аккуратные газоны, чистота. Смотрю: совсем другим стал стадион — праздничным.

Да, праздники бывают разные. Официальные, связанные с известными датами, историческими событиями. И неофициальные, как результат будничной работы. Порой между началом и концом укладываются годы. Помню, и названные здания строились в Белом Яре не один год.

Как всегда, председатель исполкома Валентина Владимировна Шишрова заранее спланировала свой день. И сегодня он тоже начался со строительной площадки. В 9 утра вместе с начальником РСУ-17 А. И. Федоровым мы уже были на объекте — здании будущей сберкассы. Объект этот — долготрой. То заказчик не было, то перебор со стройматериалами и финансами возникли. Заботу о строительстве взял на себя исполком. Он выступил в роли заказчика, и теперь все вопросы, связанные с приобретением материалов, обеспечением стройки людьми решает сам. Пошло дело: уже второй этаж выкладывают каменщики.

— Но кирпича осталось мало, — беспокоится А. И. Федоров. — А до морозов надо бы под крышу завести.

— Кирпич найдем, — успокоила Шишрова. — Сегодня же свяжусь с УШК.

покойла Валентина Владимировна.

А ведь совсем недавно такой дисциплины не было.

Случалось, что иной руководитель мог не прийти на сессию, отговориться, пообщаться и не сделать. Вот и с А. И. Федоровым, начальником РСУ бывало, что он мог запросто уйти с заседания исполкома, уверенный в безнаказанности, и ведь сходил с рук. А

поселка, решал массу других проблем. Потом, когда работа завершилась и вылилась в прекрасный спортивный праздник, многие руководители и жители, будто оставшись не у дел, спрашивали: «Ну а что теперь на очереди?»

Организация и контроль — это сегодня главное. Такой вывод сделали в поссовете. И стараются следовать ему.

готовя вопросы на сессии исполкома.

Ставка делается опять же на работу с населением. Большого удовлетворения, правда, у исполкома пока нет, но направление работы выверено. Едва сходит снег, депутаты уже на окрестках. Обходят усадьбы, беседуют с населением. Уже не первый год ведется соревнование между усадьбами, объявляется конкурс на

и в санитарном состоянии помещений.

Помимо контроля, взялись депутаты и за то, чтобы был порядок и в реализации спиртного. К сожалению, в Белом Яре все еще действует талонная система. И хотя потребление вино-водочных изделий значительно сократилось, желающих приобрести спиртное еще немало. Правда, обнаружилось явление обнадёживающее. От месяца к месяцу все больше становится число невосребованных талонов. Отказываются от них люди, очевидно, разгадав их вторую природу: до какой-то поры талон ограничивает пьянство, а с какой-то — становится пригласением выпить.

— Вот в списках — начальник участка ПМК-57 В. В. Липатов, — показывает секретарь исполкома Н. Р. Коростелева. — Зачем он здесь? Ведь в подчиненном ему предприятии не все благополучно с трудовой дисциплиной. Придется поговорить с этим руководителем.

Дважды вопрос о трудовой дисциплине по ПМК-57 поднимался на заседании исполкома, держали отчет и другие руководители. Сложение этих усилий с тем, что одновременно делалось по укреплению порядка в коллективах райкомом КПСС и райисполкомом, позволило резко сократить с начала года число прогулов, понадеявшись на то, что другие. Пришлось обращаться к трудовым коллективам, населению, причем по-особенному настойчиво и с убедительной просьбой. Энтузиазм вышел много. Говорит, такой массовости еще не было на разгрузочной площадке в порту.

— Но орсу не только помогаем, но и спрашиваем с них, — говорит Валентина Владимировна. — Мы сейчас крепко взяли за торговлю.

Райисполком неоднократно критиковал поссовет: сферой торговли и общепита не занимается по-настоящему. Пришлось отреагировать, перестраиваться. Теперь в каждом магазине и столовой — депутатский пост. Кроме того, депутаты еженедельно проводят рейды, проверки, оперативно осуждают их результаты. Порядок стало значительно больше; и в смысле культуры обслуживания,

Вспомнил здесь и такой случай. Когда-то в ответ на требование навести в поселке порядок Владимир Иванович Герасимович говорил:

— Заметьте, я заместитель по кадрам...

# Любое дело — сообщца

## Три дня из жизни исполкома Белоярского поселкового Совета

теперь он — один из активных депутатов.

— Что же произошло? — спросил я Федорова.

— Требуется с нас стали больше. Но и помогаем.

Любому поссовету, расположенному в райцентре, приходится работать в особых условиях. Тут ведь хозяин — райисполком... Специфика Белоярского поссовета еще и в том, что на его территории расположено немало крупных промышленных предприятий, в том числе и союзного значения. Попробуй управиться с такими «китами»!

И управляются, — считает председатель райисполкома Анатолий Иванович Чистиков.

Тут, конечно, и авторитет самого Шишрова срабатывает, которая уже около 10 лет председателем, и то, что руководители крупных предприятий — члены исполкома «малого» Совета. Но главное, исполком все больше и больше поворачивается к большому проблемам.

**ДЕНЬ ВТОРОЙ.** Белоярский поселковый Совет был по бедителем областного соревнования по благоустройству. Сейчас он уступил свое «областное» место Степановскому сельскому Совету, но в районном соревновании — в числе лидеров.

Мы хотим, чтобы как можно меньше было от жителей нареканий, что там-то — не пройти, а там — сами люди обихаживали свой поселок, — рассказывал мне заместитель председателя поселкового Совета Анатолий Леонидович Мишеев.

Наш разговор с Анатолием Леонидовичем происходил как раз в тот момент, когда он был освобожден вывозной гравия на отсыпку улиц. Идея такая: провести отсыпку организованно, чтобы больше не возвращаться к этой работе — поджимали другие дела.

Сделано было, как задумано. Тут сработала четкая согласованность: предприятия поставили транспорт, погрузчик.

В поселковом Совете мне рассказывали, что большую заботу о бытовом обустройстве усадеб проявляют члены исполкома, главный инженер Белоярского ЛПК Е. Н. Кабан, начальник пожарной части Г. В. Горбунов, заместитель начальника СМП-299 В. Н. Волков. Активно действуют и постоянные комиссии, нередко проводят совместные заседания,

знание лучшей из них. Победители, как правило, объявляются природно, на традиционных праздниках цветов в августе. Ныне такой праздник был приурочен к летней спартакиаде, как бы явившись ее продолжением. В районном Доме культуры были выставлены композиции лучших цветов, садоводы-любители представили выращенные на своих огородах диковинные плоды. Здесь же чествовали тех, кто содержит свою усадьбу лучше.

Но за образцовый быт борются отнюдь не все. В иных усадьбах царит беспорядок, а самом доме неприглядно. Именно с такой ситуацией столкнулись члены бытовой комиссии, побывав в общественной ЛПК. Упорство проявили они необыкновенное. Вынасле призывали к порядку команданта общепита, а когда убедился, что меры им не приняты, провели здесь выездное заседание комиссии, пригласили представителей администрации ЛПК. Не удовлетворившись и последовавшим после этого результатом, строго спросили с заместителя директора по кадрам и быту В. И. Герасимовича.

Вспомнил здесь и такой случай. Когда-то в ответ на требование навести в поселке порядок Владимир Иванович Герасимович говорил:

Анатолий Леонидович тут же связался со строительно-монтажным сплавным управлением и профтехучилищем:

— Пришлите транспорт и людей!

Овощная страда — вопрос отвлеченный. Что заготовить на зиму, тем и прокормить население. Но важность мероприятия и в том, что поручили его поселковому Совету. Тут еще получилась накладка: вместе с овощами подошли баржи с гранулами для общественного скота. Выгрузить следовало и то, и другое. Пришлось обращаться к трудовым коллективам, населению, причем по-особенному настойчиво и с убедительной просьбой. Энтузиазм вышел много. Говорит, такой массовости еще не было на разгрузочной площадке в порту.

— Но орсу не только помогаем, но и спрашиваем с них, — говорит Валентина Владимировна. — Мы сейчас крепко взяли за торговлю.

Райисполком неоднократно критиковал поссовет: сферой торговли и общепита не занимается по-настоящему. Пришлось отреагировать, перестраиваться. Теперь в каждом магазине и столовой — депутатский пост. Кроме того, депутаты еженедельно проводят рейды, проверки, оперативно осуждают их результаты. Порядок стало значительно больше; и в смысле культуры обслуживания,

А. ГОРЦОВ.  
пос. Белый Яр, Верхнекетский район

# МЫ ГОЛОСУЕМ ЗА МИР!

«...Сегодня мы живем в мирное время. Нам предоставлена возможность спокойно учиться, трудиться, играть и мечтать. Но мы знаем, какой ценой завоевано счастливое детство. В нашей памяти навсегда останутся имена борцов за светлое будущее наших народов, за мир на Земле. Подвиг наших отцов и делов вдохновляет нас, зовет на борьбу за мир на планете.

Учащиеся Вороновской восьмилетней школы Шегарского района (всего сорок восемь подписей).

«...Я в прошлом учительница. Мне 76 лет, сейчас на пенсии. У меня пять детей, десять внуков, семь правнуков. Не понимаю, что происходит сейчас в мире. Не осознавая, какая угроза нависла над планетой, нельзя. Всем, кто чем может, надо крепить дело мира.

**Н. А. СВИРЩЕВСКАЯ,**  
г. Колпашево.

«...Мне тридцать один год, работаю инженером-технологом. Имею двоих детей, десяти и шести с половиной лет. Что побуждало меня стать сторонником мира не на словах, а на деле? По-моему, у каждого советского человека самое заветное желание, чтобы люди Земли не увидели больше ужасов войны.

**Т. П. ЮМАКОВА,**  
г. Томск.

«...Это — строки из писем, присланных в Томский областной комитет защиты мира. Душевно благодарю, бескорыстные движут людьми, направляющими в Советский фонд мира личные сбережения, премии, заработные коллективами на трудовые вахты и в «рейсы мира», за живых и павших героев, включенных в состав бригад, а также гонорары за статьи и чтение лекций, сборы с концертов и спектаклей. Сумма таких добровольных перечислений томичей с начала года уже составила более миллиона рублей. Рабочие и колхозники, инженеры и педагоги, врачи и артисты, ветераны и молодежь присоединяют свои голоса к требованиям положить конец гонимой и униженной планете к ядерной катастрофе.

Мы голосуем за мир!

## «ПУМА» СПЕШИТ НА ПОМОЩЬ

В распоряжение томских кардиологов поступила амфибия «Пума» с красным крестом на борту. Это опытный образец первой модели воздушного судна на воздушной подушке, оборудованной как «скорая помощь». Создатель «Пумы» — научно-исследовательский и испытательный институт медицинской техники Минздрава СССР — не случайно прислал свое детище на «экзамен» именно на томские просторы. Этот катер-воздуход задуман специально для оказания неотложной медицинской помощи в труднодоступных даже для авиации районах Сибири, Дальнего Востока и Крайнего Севера. «Пума» способна скользить не только по воде, но и по льду, снегу, болотам и суше, умеет «перешагивать» из одного водоема в другой.

Прежде всего медицинской амфибии предстоит показать себя на больших и малых реках Александровского и Колпашевского районов в трудных условиях осенней навигации. Использоваться она будет для оказания неотложной медицинской помощи нефтяникам и жителям отдаленных северных поселков. То есть пройдет испытание именно как «скорая». Районным медикам Стрежевого и Колпашева это будет замечательным подспорьем.

В новую же навигацию «Пуме» предстоит выйти уже составной частью мобильного автоматизированного кардиологического диспансерного комплекса НИИ кардиологии Томского научного центра АМН СССР.

**О. КУРБАТСКАЯ.**

## Читатель благодарит ИСТОЧНИК ТЕПЛА И РАДОСТИ

Я ранее перенес инсульт, ходил тяжело, рука была малоподвижной, но благодаря комплексному лечению под руководством врача Людмила Константиновна Вячкова, благодарю стараниям массажиста Владимира Петровича Машенцева, медсестер Нины Ивановны Колыбиной и Людмилы Владимировны Брот мне стало намного легче.

В комнатах и коридорах санатория чисто и по-домашнему уютно. И в этом большая заслуга техники Федосии Парфировны Лукьяновой.

Неподалеку расположен спортивный городок, где можно поиграть в футбол, волейбол, баскетбол.

Есть, где послушать музыку, посмотреть телевизор, кино, просто побеседовать.

**В. МИСКИЧЕВ,**  
офицер в отставке,  
г. Томск

## «...СССР как составная часть мировой системы социализма, социалистического содружества развивает и укрепляет дружбу и сотрудничество, товарищескую взаимопомощь со странами социализма на основе принципа социалистического интернационализма...» (Статья 30 Конституции Союза Советских Социалистических Республик).

Несмотря на раннее утро и низкое еще солнце, от асфальтовой ленты дороги поднимались, зримо колеблясь, теплые воздушные струи. День, как и положено в разгар «бархатного сезона» на Черноморском побережье Болгарии, обещал быть жарким. Для нас же, группы советских журналистов, он сулил и новые впечатления, столь милые корреспондентскому сердцу.

Радушные хозяева Варненского международного дома отдыха журналистов сумели «пробить» в напряженном туристском расписании «окно» для знакомства с жизнью болгарского села. Впрочем, теперь уже — города Суворова. Статус города этот небольшой населенный пункт километрах в тридцати от знаменитого курорта Варна получил два года назад, и этим обстоятельством местные жители особенно гордятся.

Вот и центральная площадь уютного, чистого городка. Административные здания, торговый центр, кафе, чутко поодаль — картинная галерея. И, конечно же, пышная зеленая садов, в которой буквально утопают строения. Не удивительно, что ритм жизни городка в эти часы замедлился — люди на работе. Сентябрь — это время для крестьянина не напряженно не бывает...

— Началась вам надо побывать в нашем фруктовом саду, — деловито, как человек, привыкший ценить время, предлагает секретарь областного комитета Болгарской коммунистической партии Янка Бакалова — Садоводство — одна из ведущих отраслей агропромышленного комплекса в Суворове.

По болгарским меркам, да и по нашим, конечно, тоже, сад небольшой — 25 гектаров. Но урожай с яблоневых плантаций собирают солидные: по свидетельству бригадира Ивана Крыстева, меньше двенадцати тонн ароматных сортов плодов с гектара не бывает. Ну а оценить все достоинства зрелых яблок гости сумели, вкуса, так сказать, «витаминовой продукции».

— Нравится? — улыбается бригадир. — Надеюсь, наши фрукты придутся по вкусу советским людям. Ведь мы экспортируем яблоки в СССР.

Постепенно разговор приобрел привычную форму журналистского интервью. Вопрос — ответ.

— Скажите, товарищ Крыстев, сколько человек обслуживают этот сад?

— Шесть. Правда, на уборку приезжают студенты и школьники. Урожай снимаем, если позволяет погода, недели за две-три.

— А секретом таких высоких урожаев не поделитесь?

— Пожалуй. Используются современные методы орошения, удобрения, борьбы с вредителями и болезнями. Мы применяем современные средства защиты растений. И, конечно же, трудятся в саду люди, которые любят свою работу.

— И кто же впереди?

— Победил дружба, — снова улыбнулся Иван Крыстев.

Конечно, в социальном соревновании, как и в любом ином соревновании, есть и победители, и побежденные. Но в нашем соревновании не заповорозил в пиломатериальном деле. Бригадир сказал о главном, чем примечательно международное соревнование. Такие дружеские контакты приносят взаимную пользу: каждый год, 9 сентября, в День социалистической революции в Болгарии, сюда приезжают из Советского Союза соратники по соревнованию. С ответным визитом болгарские земледельцы отправляются 7 ноября. Естественно, на таких встречах стороны обмениваются опытом, секретарями.

В Суворове бережно хранят память о том, что известно связывает наши народы. И название свое город получил в честь русского гения подковоходского искусства, чья 14-тысячная армия 9 июня 1774 года наголову разбила в местечке Колазуд в три раза превышавшие по численности войска турок. Именно в этом сражении был решен исход русско-турецкой войны. О тех событиях селой старины рассказывают сегодня экспонаты краеведческого музея.

Есть в городке и еще один музей — небольшой, неприглядный домик. Но события,

## Образ жизни — социалистический ГОРОД С ИМЕНЕМ РУССКИМ...

### С журналистским блокнотом по Болгарии

ем самые современные способы садоводства. Впрочем, насаждений на гектар у нас больше, чем прежде было. А во-вторых, применяем экономичный и в то же время эффективный способ орошения. Видите, вдоль деревьев протянуты специальные шланги?

Помогает социалистическое соревнование, работа на коллективных участках. Кстати, соперничать у нас не только внутри хозяйства, но и с коллегами из Толбухина и даже международно — с бригадой из Краснознаменки Одесской области.

— И кто же впереди?

— Победил дружба, — снова улыбнулся Иван Крыстев.

По масштабам Болгарии наш комплекс — средний, у нас 13 тысяч гектаров обрабатываемых земель, — рассказывал в беседе за «круглым столом» заместитель председателя АПК Георгиев Косев. — Почти половина населения города — около двух тысяч человек — трудится в сельскохозяйственном производстве. Выращиваем пшеницу, кукурузу, подсолнечник, сахарную свеклу, ну а сад вы нам видели. Развиваем молочное животноводство, в прошлом году получили от каждой коровы по 4,650 килограммов молока. А средняя урожайность пшеницы — 55-60 центнеров с гектара.

Косев перечислял показатели работы комплекса объективно и... привычно, обнаруживая большой опыт общения с прессой. Может быть, АПК в Суворове из разряда образцово-показательных и от недостатка корреспондентов не страдает.

— Нет, — возразил наш

о которых свидетельствуют собранные здесь документы, предметы, фотографии, особенно памяты старожилам и молодежи хорошо известны из их рассказов. В этом доме в 1944 году находился штаб соединения, которым командовал прославленный советский военачальник Федор Иванович Толбухин, здесь же получил он звание

сообщения. — Комплекс скорее можно назвать типичным. Если так, то попробуем назвать наиболее характерные приметы этого «типичного» комплекса. Во-первых, достаточно высокая степень механизации сельского хозяйства, технологических процессов. В действительно небольшом Суворовском АПК — 112 тракторов, 90 автомобилей, 80 комбайнов (автомарк, кстати, почти целиком состоит из советских машин). Во-вторых, совершенствование форм организации труда. Каждая бригада — а в агропромышленном комплексе три растениеводческих и три животноводческих — на хозрасчете. Оплата — по конечному результату, вклад каждого определяет совет бригады. И, в-третьих, социальное развитие города.

Руководство общинного комитета БКП и агропромышленного комплекса, безусловно, волнует проблема закрепления кадров на селе. Решение ситуации известно: надо создать молодым специалистам, молодым семьям условия, не отличающиеся от городских. Денег на это не жалуют.

Вот, как, к примеру, решают здесь жилищную проблему. Судой в 15 тысяч левов обеспечивает государство молодую семью, хозяйство, где трудятся новобранцы, помогает со строительными материалами, транспортом. А о том, как «осваиваются» эти средства, рассказывает журналист Георгий Асвов в своей превосходной книге «Будни Стоянова» (это попытка дать всесторонний портрет современного среднестатистического болгарина). «Чаще всего молодая крестьянская семья при поддержке родителей и с помощью родственников и друзей за месяц-два ставит дом. Для нынешнего болгарского села характерен кирпичный, чаще всего двухэтажный дом с хозяйственными пристройками, садом и цветником во дворе. И, что интересно отметить, благодаря сравнительно высоким доходам, а с другой стороны — большой бережливости, молодые крестьянские семьи нередко даже оставляют позади своих сверстников-горожан по благоустройству и обстановке дома». Добавим к этому, что каждый кооператор в Суворове получает землю для своего подсобного хозяйства (полгектара — обычно под виноградником).

Нет необходимости подчеркивать, что горожане обеспечены квалифицированным медицинским обслуживанием, есть в городке учреждения культуры, а для самых юных жителей построены детские сады и школы. Все эти значительные достижения социалистического строя давно стали привычным явлением.

Но не идеализированным получается наш портрет этого симпатичного уютного городка? Отнюдь. В разгоне с нами Янка Бакалова и Георгий Косев не скрывают тех трудностей, которыми всегда сопровождается процесс развития производства, социальной структуры. Многие из них срочно тем, что решаем сейчас мы.

Е. ФРОЛОВ.



## Горькая судьба сальвадорских беженцев

За последние пять лет 600 тысяч сальвадорцев спасаясь от террора и насилия, развязанного проамериканским режимом Дуарте, были вынуждены покинуть родные места. По свидетельству мексиканской газеты «Эксельсиор», люди, согнанные со своих мест, страдают от обмороков и головных болей, вызванных постоянным недоеданием и плохим питанием. Среди беженцев большое количество тяжело больных, которые нуждаются в срочном лечении. Высокий уровень детской смертности от желудочных заболеваний. В лагерях отсутствуют водоснабжение, нет электроэнергии. В лагунгах, которые служат для них жилищем, беженцы спят прямо на полу.

В то время, как сальвадорские беженцы испытывают лишения, пишет «Эксельсиор», клика Дуарте за счет податок от своих вашингтонских покровителей непрерывно раздувает свой военный бюджет для ведения войны против своего народа.

НА СНИМКЕ: сальвадорская женщина в лагере беженцев на территории Гондураса. Фотохроника ТАСС.



## ОБРАЗОВАНИЕ — ТОЛЬКО ДЛЯ «ЭЛИТЫ»?

Характерная черта системы образования во многих капиталистических странах — наличие элитарных учебных заведений. Национальная административная школа (ЭНА) во Франции, публичные (частные) школы и некоторые коллежи в Великобритании, частные университеты в США — все эти заведения практически недоступны для представителей малоимущих, а нередко и средних слоев населения. Такие учреждения для верхних слоев государственного и экономического управления, выступают одним из важных средств сохранения господствующего положения буржуазии.

Во многих капиталистических странах существуют стипендии — государственные или иные (из собственных средств учебных заведений, от некоторых научных фондов, крупных предприятий, благотвори-

тельных обществ и т. п.), но, во-первых, они предоставляются далеко не всем (так, в Швейцарии стипендиаты составляют лишь 25 процентов учащихся, во Франции — 17,5, в Австрии — 14, в США — 13, в Бельгии и Норвегии — 10 и т. д.), а, во-вторых, зачастую стипендии имеют форму частично или полностью возмратных займов. Именно так, например, положено стипендию-долг в течение 10 лет после окончания учебы. Другой пример. В ФРГ с 1971 года действует федеральный закон, согласно которому примерно четверть всех студентов получает стипендию. Однако и они после окончания учебы обязаны в течение нескольких лет вернуть полученные суммы государству. Такого рода порядки делают высшее образование недоступным для многих молодых людей. (АПН).

## Дети «новой нищеты»

Как правило, они выбирают себе место на центральных улицах западногерманских городов поближе к крупным магазинам. Там садятся на старый половник, кусок картона, а то и просто на бетонные плиты тротуара. Из застегнутой сумки или кармана достают нехитрый реквизит: блюдце и лист бумаги, на котором лаконично изложена личная трагедия.

До поры до времени судьба была благополучна к жизни Манфреда Фишу. Но вот фирма, где он работал водителем грузовика, разорилась, и в 23 года Фиш стал безработным. Как известно, беда не приходит одна. Пожар уничтожил его жилище, сделав молодого безработного еще и бездомным. С тех пор приютом Манфреда стали сельские улицы. Летом еще куда ни шло: можно притиснуться на автобусных остановках. Но зимой, когда дождит холод... Манфред тогда переезжает на «зимние квартиры», которыми ему служат контейнеры для мусора вблизи супермаркетов — крупных торговых центров. Однако от зимней стужи не спасает ни матрац из картона, ни одеяло из газет.

В ночлежках же мест для всех нуждающихся не хватает. Существующие на этот счет странные правила гласят, что в одной ночлежке бездомный может переночевать не более трех раз подряд и только четыре раза в год. Своя же квартира или какое-нибудь другое сносное человеческое жилище для таких, как Манфред Фиш, во многих случаях остается проблемой практически неразрешимой. Никакой домовладелец не рискнет сдавать комнату безработному. Да и на что может рассчитывать Манфред, если весь его месячный доход составляет жалкая социальная помощь, которой не хватает даже на пропитание. Тут, как говорится, не разгуляешься. Вот и сидит с протянутой рукой на мостовых оживленных кель-

ских улиц по соседству с шикарными витринами. Судьбой Манфреда Фиша в ФРГ сейчас никого не удивишь. Она в какой-то мере стала типичной для многих его сограждан. «Новая нищета» — относительно свежее явление в жизни ФРГ. Она привела к тому, что только за последние шесть лет число бездомных в одной из самых развитых стран Западной Европы — 100-тысячной отметке. Капли в прошлые же времена, когда «пененеры», или «бродяги», как их здесь называли, были явлением исключительным.

Сейчас безработица в стране приняла массовый и затяжной характер, охватив более двух миллионов человек. 670 тысяч из них больше года не могут найти себе место. С ней-то и связно возникновение в ФРГ «новой нищеты», официально признанной и политическими партиями, и государственными институтами. Из-за нее не умирают от голода, как, например, в Африке или Латинской Америке. Но это отнюдь не служит утешением тем, кто оказался в числе ее жертв. Ибо «новая нищета» означает падение по социальной лестнице до тех пор, пока человек не окажется по существу выброшенным из жизни.

То, что в сегодняшней ФРГ возникает проблема «новой нищеты», удивительно признанной и политическими партиями, и государственными институтами. Из-за нее не умирают от голода, как, например, в Африке или Латинской Америке. Но это отнюдь не служит утешением тем, кто оказался в числе ее жертв. Ибо «новая нищета» означает падение по социальной лестнице до тех пор, пока человек не окажется по существу выброшенным из жизни.

То, что в сегодняшней ФРГ возникает проблема «новой нищеты», удивительно признанной и политическими партиями, и государственными институтами. Из-за нее не умирают от голода, как, например, в Африке или Латинской Америке. Но это отнюдь не служит утешением тем, кто оказался в числе ее жертв. Ибо «новая нищета» означает падение по социальной лестнице до тех пор, пока человек не окажется по существу выброшенным из жизни.

Ю. ЧЕРНЯКОВ,  
собр. корр. АПН.



## Решено на месте НАКАЗ ВЫПОЛНЕН

Недавно в микрорайоне рабочих Томского государственного подпольного завода открылся новый промтоварный магазин. Он занимает весь первый этаж

в кирпичном жилом доме. В магазине пока два отдела — обувной и трикотажный. Покупателей обслуживает бригада из двадцати продавцов. Выполнен еще один

наказ избирателей. НА СНИМКАХ: продавцы Надежда Ионовна и Галина Нескочкова работают в обновленном магазине. Фото Е. Лисичкина.



